



Muzejníček

**Dětský měsíčník od skřítků Muzejníčků
z Jihočeského muzea v Českých Budějovicích**

Milé děti,

březen je nyní ve znamení Velikonoc. Letos jsou brzy, a to na přelomu března a dubna. Jak stanovíme datum pro Velikonoce? Je to první neděle po prvním jarním úplňku. Příklad už si to sami odvodíte. Přejeme vám všem pěkný vstup do jara a veselé Velikonoce, doma i v muzeu!

Z VÝSTAVY: O ČERVENÝCH VEJCÍCH

Proč se velikonoční výstava nazývá O červených vejcích? Protože dříve lidé velikonoční svátky nazývali



právě takto. Srdečně vás zveme podívat se na všechna malovaná velikonoční vajíčka, nejen na červená. Také uvidíte obří velikonoční vajíčko nebo si budete moci ve výstavě vymalovat velké papírové vejce. Vajíčka doplňují slepice a kuřátka, dříve běžná v každé chalupě. Pro školky a školy je připravený pěkný program a dílničky. Budeme malovat vajíčka, aranžovat a péct jidáše. Pro celou rodinu nabízíme zábavný Velikonoční den, plný her a velikonočních radovánek. Výstavu oživují lidoví tvůrci, kteří nám předvedou mnohá řemesla. Bude na co se dívat i jak se bavit. Přijďte, už se na vás těšíme!



V MUZEU STRAŠÍ: Velikonoční překvapení

Tomáš s Anežkou jdou do muzea na velikonoční výstavu „O červených vejcích.“
Navštíví také velikonoční dílnu, kde si namalují vajíčko a upečou jidáše



... POKRAČOVÁNÍ PŘÍŠTĚ

SOUTĚŽ: HLEDEJ VE VÝSTAVĚ

Každý měsíc skřítki Muzejníci představi jeden předmět, který se v muzeu nachází. Vy budete mít za úkol najít ho v nějaké výstavě či expozici a zjistit, co to vlastně je.

*Najdi
ve výstavě vajíčko,
které vidíš na obrázku.*



*Napiš, kdo je autorem
a jakou techniku použil.*



Svou odpověď napiš na soutěžní kupón, který najdeš u průvodců ve výstavě. Nezapomeň vyplnit své jméno a kontakt.

ÚKOLY PRO CHYTRÉ HLAVIČKY

Velikonoční kalendář

Poslední týden před Velikonocemi se nazývá pašijový. Každý den v tomto týdnu má svůj název.

Přihraď správný název ke každému dni? Náповědou ti mohou být vložena písmena.

MODRÉ – ŠKAREDÁ – ZELENÝ – KVĚTNÁ – BÍLÁ – MODRÉ (ŽLUTÉ) – ŠEDIVÉ

K ___ N ___ NEDĚLE je poslední postní neděle před Velikonocemi

M ___ É (___ L ___) PONDĚLÍ nekonaly se žádné obřady

___ D ___ ÚTERÝ uklízelo se obydlí a vymetaly se všechny nečistoty

___ D ___ STŘEDA Jidáš zradil Ježíše Krista, vymetaly se komíny a hospodyně pekly jidáše

___ EN ___ ČTVRTEK naposledy se rozezní zvony a „odlétají do Říma“, začíná se řehat

V ___ PÁTEK Ježíš byl souzen, odsouzen a ukřižován

___ Í ___ SOBOTA končí půst, zdobí se vajíčka, hospodyně pečou beránka, mazance, pletou se pomlázky

Výherce a správné řešení najdeš na nástěnce ve výtvarném koutku.

ARCHEOLOGICKÉ MUZEJNÍ KUFŘÍKY

Jedná se o dva na sebe navazující projekty nabízející žákům jedinečnou možnost seznámit se s lidskými dějinami pomocí kopií nástrojů, zbraní a jiných předmětů charakterizujících příslušné období. Díky interaktivním edukačním programům si žáci osvojí poznatky od počátků lidských dějin až do období raného středověku v českých zemích. Nedílnou součástí edukačních programů jsou nejnovější poznatky z archeologických výzkumů.



Během edukačních programů jsou využívány Archeologické muzejní kufříky, které ukrývají množství kopií pravěkých i středověkých nástrojů, zbraní či oděvů, na které si žáci mohou sáhnout. Program doplňují pracovní listy, kde si žáci zopakují získané poznatky.

Od začátku roku 2018 rozšiřujeme nabídku těchto edukačních programů o čtyři zcela nové. Dnes Vám představíme již druhý a to **„Život v době římské – neklidné sousedství.“**

V období 40 let před letopočtem až 400 let našeho letopočtu byla společnost rozdělena do dvou nesmiřitelných táborů. Na jedné straně to byli Římané, tedy lidé žijící na území Římské říše, a na druhé straně Germáni, tedy barbaři žijící ve kmenových svazech mimo ni (tzv. Barbaricum). Od sebe byli odděleni opevněnou hranicí tzv. Limes romanus. Byla to neklidná doba, na hranicích docházelo k častým střetům a Římané podnikali vojenská tažení na území barbarů. Dnes po nich zde nacházíme stopy v podobě polních táborů (např. Mušov). Germáni žili v malých neopevněných osadách, které se nejčastěji nacházely na březích vodních toků.

Hmotná kultura doby římské byla velice bohatá. Vyráběla se jemnozrná i hrubozrná keramika s pestrou výzdobou. Kovy se používaly na výrobu šperků a zbraní. Nejvíce rozšířeným šperkem byly spony, jehlice a náušnice, které se vyráběly i ze zlata. Vyskytují se skleněné i jantarové korálky. Doba římská byla obdobím boje, takže hojně byly vyráběny také zbraně.

V letech 166 – 180 probíhaly Markomanské války, ze kterých pochází písemné poznámky římského císaře Marka Aurelia, které se týkají území Barbarica tzn. území severně od Římské říše, tedy i České Republiky. Doba římská byla tedy obdobím bojů, hojně byly vyráběny zbraně a zbroj.

Doba římská skončila příchodem Hunů do střední Evropy. Svým vpádem Hunové zapříčinili přesuny zde sídlících kmenů a tím začalo období stěhování národů.



● VÝSTAVY:

12. 11. 2017 – 11. 11. 2018

PRVNÍ SVĚTOVÁ VÁLKA – LÉTA ZKÁZY A BOLESTI

Výstava představuje první globální válečný konflikt, který dal tvář dvacátému století. Milióny mrtvých, milióny zraněných fyzicky i duševně, hlad, bída, pandemie španělské chřipky, zničená města, zhroutené státy, ale také naděje (bohužel plané) v podobě nových myšlenkových proudů a revolucí.

7. 2. 2017 – 30. 6. 2018

ČESKÉ ŠLECHTICKÉ RODOVÉ RAŽBY

Ukázka nevládních soukromých mincí předních českých šlechtických rodů 16. – 17. století. Reprezentativní tolarové a dukátové ražby nejbohatších šlechtických rodů období baroka dodnes patří mezi nejkrásnější mince naší historie.

16. 2. – 31. 5. 2018

VÝSTAVA HMYZU V OBRAZECH JANA KOBYLÁKA

Chodbová výstava obrazů a ilustrací hmyzu, pro porovnání doplněného sbírkovým hmyzem a doprovodnými etnografickými předměty z Afriky. Cílem výstavy je přiblížit široké veřejnosti formou obrázků a ilustrací i sbírkových exponátů hmyz v jejich druhové, tvarové a barevné rozmanitosti. Výstavu provází výtvarná soutěž „**Exotika zblízka.**“

1. 3. 2018 – 8. 4. 2018

O ČERVENÝCH VEJCÍCH – VELIKONOČNÍ VÝSTAVA

Tradiční jarní výstava v Jihočeském muzeu připomíná svým názvem starý a dnes už pozapomenutý regionální výraz pro velikonoční svátky, které se na jihu Čech v minulosti neobešly bez červeně barvených a zdobených vajec. Návštěvníkům představíme hlavně průřez našim bohatým muzejním fondem, kde je uloženo několik stovek kraslic, ale chystáme rovněž ukázky lidových řemesel, workshopy, Velikonoční den či tradiční předání velkopátečních nitek.

● EDUKAČNÍ PROGRAMY PRO ŠKOLY

Objednávky: : 391 001 528, 727 822 573

<http://www.muzeumcb.cz/vzdelavani/pro-skoly/objednavkovy-formular/>

Krátkodobé edukační programy k výstavám:

● **„O ČERVENÝCH VEJCÍCH“** Edukační program ke stejnojmenné velikonoční výstavě vhodný pro všechny typy škol a školských zařízení. Prohlédneme si velikonoční výstavu, připomeneme si význam Velikonoc a velikonoční zvyky. Poté následuje praktická část, kde si každý namaluje svoje červené vejce. Ve dnech 20. – 22. 3. připravujeme již tradiční workshopy pro školy ve spolupráci se SOŠ veterinární, mechanizační a zahradnickou a Jazykovou školou s právem státní jazykové zkoušky v Č. Budějovicích.

● **„MIZÉRIE VELKÉ VÁLKY“** Edukační program k výstavě PRVNÍ SVĚTOVÁ VÁLKA LÉTA ZKÁZY A BOLESTI. Komentovaná prohlídka s interaktivními prvky a lístkovou brožurou navíc. Pohled na problematiku tradiční i netradiční formou. Vhodné zejména pro druhý stupeň základních a všechny ročníky středních škol.

Edukační program ke stálé expozici muzea

„MĚSTO ČESKÉ BUDĚJOVICE V PROMĚNÁCH ČASU“

Program ke stálé expozici JčM „Příběh města Českých Budějovic“, která mapuje dějiny města a okolí od pravěku až do 20. století. Program doplňují praktické úkoly a pracovní listy.

GEOLOGICKÉ SBÍRKY V JIHOČESKÉM MUZEU

V doprovodu odborného pracovníka navštívíte depozitář s geologickou sbírkou.

„ARCHEOLOGICKÉ MUZEJNÍ KUFŘÍKY“ nabízí edukační programy:

„Život v době kamenné – lovci a sběrači“; „Život v době kamenné – první zemědělci“; „Život v době bronzové – využití prvních kovů“

Žáci a studenti mají jedinečnou možnost aktivně se seznámit s daným obdobím pomocí kopií nástrojů, zbraní a oděvů charakterizujících příslušné období. Program doplňují prezentace a pracovní listy.

Pro nejmenší, tedy žáky mateřských škol, je určen edukační program s názvem „Život v pravěku“. V rámci tohoto programu si žáci udělají představu o tomto období a jeho každodennosti. Dozví se například, jak lidé bydleli, jaké vyráběli nástroje a co jedli.

Rozšiřujeme nabídku „Archeologických muzejních kufříků.“ Již od ledna 2018 je možné si rezervovat tyto nové programy:

„Život v době železné – rozvoj řemesel“; „Život v době římské – neklidné sousedství“; „Život v době stěhování národů – Slované na našem území“; „Život v době románské – Čechy v době knížecí.“

www.muzeumcb.cz





Velikonoční den v muzeu

- program pro celou rodinu

24. 3. 2018
9-17 hodin



Program:

Vstupné: 50 Kč (rodinné 180 Kč)

Dopoledne

10 - 12 hodin

Tvořivá dílna pro děti (edukační místnost)

10 - 12 hodin

Hry s jarní a velikonoční tematikou (prostor parku před hlavní budovou JČM)

10:15 hodin

Komentovaná prohlídka velikonoční výstavy „O červených vejcích“ pro dospělé (PhDr. Hana Soukupová)

Odpoledne

13:30 hodin

Komentovaná prohlídka velikonoční výstavy „O červených vejcích“ pro děti v doprovodu rodičů (Mgr. Zdeňka Chvojková)

14 - 16 hodin

Workshop zdobení vajec motivem Jarošovské krajky

Workshop povede paní Vlasta Nejedlá s vnučkami Natálkou a Aničkou (edukační místnost)

14 - 16 hodin

„Kuličkíada“ (prostor parku před hlavní budovou JČM)

15 hodin

Exhibiční kuličkový zápas

Po celý den:

Prohlídka velikonoční výstavy „O červených vejcích“.

Na děti ve výtvarném koutku čeká množství vymalovánek.

Během dne se můžete osvěžit v naší voňavé kavárně.



Lidoví tvůrci:

Ing. Pavel Sarauer- štípaná holubička

Růžena Vinciková- kynuté pečivo (jidáše, mětyňky)

Jiří Drhovský- hračky, písňalky